

- 国康复医学杂志,2003,18(8):492.
- [6] 潘贵书.深化教学改革,提高医学教学质量[J].中国高等医学教育,2007,(11):55—56.
- [7] 祁冰,杨琳,侯丽辉等.七年制中医妇科学病例导入式教学法效果评估[J].中医教育,2008,27(1):54—55.
- [8] 宋为群,霍速,王茂斌.互动式教学在康复医学教育中的应用[J].中国康复医学杂志,2008,23(8):743—744.
- [9] 杨丽蓉.病例导入式教学的分析要素[J].山西医科大学学报(基础医学教育版),2004, 6(2):157.

· 康复教育 ·

高职康复治疗技术专业课程教学改革实践体验

范秀英¹

随着康复医学事业的迅速发展,康复治疗技术人才的社会需求迅速增加,各有关院校纷纷开设“康复”专业。在经历了初期的无序之后,康复技术人才的培养已逐步走向规范化。2001年起,国家教育部逐步批准在部分高校开设本科康复治疗学专业^[1]。高等职业教育作为高等教育发展中的一个类型,肩负着培养面向生产、建设、服务和管理第一线需要的高技能人才的使命。我院作为高职院校应当发挥优势,创造条件,积极承担起为社会培养高级康复治疗技能性人才的社会责任。我院于2001年开设高职康复治疗技术专业,根据高等职业教育的特点,注重职业能力培养,所以必须改革传统的学问导向式课程模式及知识传授式教学模式,积极探索与高等职业教育培养目标相吻合的课程模式与教学模式。实践导向课程模式是以“能力培养为核心,集理论教学、实习实训为一体,产学研相结合”为指导思想,按照职业实践活动的要求设计课程内容并组织教学^[2]。通过实践导向课程模式的构建及理论与实践相融合的一体化教学模式的实施,确保了高职康复教育高级技能性人才培养目标的实现。

1 实践导向课程模式

1.1 课程设计

校企合作共同开发课程,基于工作过程进行课程设计。由我院康复专业骨干教师与来自临床康复治疗一线的专家组成的康复治疗专业课程建设指导委员会,对康复治疗技术人员的职业岗位进行调查,对职业能力进行分解,对典型工作任务进行归纳,对工作过程进行分析。在多次访谈、广泛调研的基础上,归纳出了康复治疗技术专业的培养目标、就业岗位及学生应具备的职业能力。为了培养学生的专业能力,解构原学科知识课程体系,重构实践导向课程体系,调用原学科体系的知识,基于工作过程整合、序化,组建相关学习领域,构建起以实践为导向的专业学习领域课程体系。康复治疗技术专业的专业核心学习领域课程包括康复评定技术、传

统康复治疗技术、物理因子治疗技术、运动治疗技术、作业治疗技术、言语治疗技术、心理治疗技术。专业拓展学习领域课程包括神经康复、肌肉骨骼康复、内外科疾病康复。专业核心学习领域课程相对稳定,属于必修,体现专业特征。专业拓展学习领域课程则是根据学生择业方向和学习兴趣,结合社会需求信息,灵活多变,供学生选修,体现就业方向特征。

1.2 教学内容的选取、组织与安排

以工作过程及工作过程中的典型工作任务、环境为基础,设计学习性工作过程及学习性工作环境、工作任务。按职业能力形成规律,基于工作过程由简单到复杂,使典型工作任务在教学过程中得到具体反映。

1.2.1 以典型的工作任务分析为基础,围绕职业能力的形成设计学习情境:围绕康复治疗技术人员职业岗位所需的知识、能力、素质要求,结合康复治疗师职业资格标准,同时也考虑到学生未来职业发展的需求选取教学内容,以康复治疗技术人员实际工作过程中典型的工作任务分析为基础,设计学习情境。

1.2.2 以学习性工作任务为载体组织教学内容:以学习性工作任务为载体,围绕职业能力的形成来组织专业知识,能力与专业知识之间就形成焦点与背景的关系,能力处于焦点位置,专业知识处于背景位置,用学习任务引领专业知识,专业知识围绕完成任务的能力需要合理的延伸出来,理论知识融入完成任务的工作过程之中,融教、学、做于一体。

1.2.3 设计学习性工作任务应满足一定的条件:学习性工作任务应具有意义,以激发学生学习为动机,教师引导学生主动学习。设计学习性工作任务还考虑到为学生创设尽可能大的交互学习空间,促进师生交流与合作;尽可能完整并具有适当的问题成分;所反映的职业工作过程清晰透明;任务的解决应富有变化,以培养学生分析问题、灵活解决问题的能力。学生在完成具体任务的过程中通过实际的“做”,即“行动”来获得专业能力、社会能力与方法能力即职业能力。

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.05.017

1 聊城职业技术学院,山东聊城,252000

作者简介:范秀英,女,副教授; 收稿日期:2009-06-24

2 理论与实践一体化教学模式

以工学结合为指导思想,遵循行动导向、任务驱动教学法则,以突出职业能力培养为主线,以教师为主导,以学生为主体,以完成任务为目的,将理论与实践融为一体,使学生在完成任务的过程中,将知识、技能、态度转化为职业能力。

2.1 行动导向

行动导向教学是以职业行为为导向,以学生活动为主,强调通过学生自己的实践或行动来培养和提高职业能力。行动导向是我们采用的重要教学模式。教学场所设在校内康复实训室,通过“教师示范,学生观摩,教师指导,学生操作,师生互动,相互评价”,理论知识融于实际操作过程,将理论讲解与实际操作融合为一体,理论知识以够用为度。该教学模式彻底改变了先讲理论后实训的传统教学模式,很大程度上避免了理论教学与实训脱节之弊端,教学效果得到了很大的提高。通过设计模拟的学习情境,以典型的学习性工作任务驱动学生自主探究学习,学生在完成“任务”的过程中培养了自主学习能力、创新能力、团队合作精神、分析问题和解决实际问题的能力。

行动导向教学模式包括案例教学、模拟教学、角色扮演、项目教学等多种教学方法。教师根据课程目标、教学内容及学生特点,灵活选用不同的教学方法。案例教学法主要通过案例分析和研究,培养学生分析问题和解决问题的能力,并且在分析问题和解决问题中建构专业知识;模拟教学法是教师通过设计模拟的学习情境或环境,使学生在模拟的情境或环境中学习专业知识、掌握技能;角色扮演法是学生轮流扮演“患者”和“治疗师”,“治疗师”为“患者”进行康复评估、制定康复治疗计划、实施康复训练,学生主要通过体会获取知识,在亲身体验中逐步掌握操作要领,从而提高能力和素质;项目教学法是师生通过共同实施一个完整的项目工作而进行的教学活动。学生在收集信息、设计方案、实施方案、完成任务中学习和掌握知识,形成技能。在项目教学中,学习过程成为一个人人参与的创造实践活动,注重的不是最终的结果,而是完成项目的过程。学生在项目实践过程中,理解和把握课程要求的知识和技能,体验创新的艰辛与乐趣,培养分析问题和解决问题的思想和方法^[3]。康复治疗技术专业的专业技能课程,实践性特别强,多采取项目教学。根据项目教学的需要,融教室、实训中心于一体,营造出良好的职业氛围。每个项目的结构和内容来自于康复治疗技术岗位工作任务分析,起点是工作任务,焦点是实践知识,目的是培养学生在复杂的工作环境中作出判断并采取行动的职业能力^[4],主要组织形式是分组教学,主要教学模式为理论实践一体化教学,主体是学生。为了提高学生的学习兴趣,充分调动学生的主动性和积极性,我们精心设计每个项目。指导教师提前向学生发放学习材料及学习任务书,布置工作任务,并明确教

师讲解演示内容及时间、学生准备知识及练习内容,确保学生的主体地位,教师的主导作用。教学评价采用教师评价、学生互评相结合。项目教学的关键是实施过程。具体实施办法首先由教师讲解示范,突出技能要点,然后学生分组训练,教师指导,以纠正偏差,规范操作,最终指导教师做出评判,积极肯定,并提出建议。在项目教学过程中,培养能力为主线,项目为明线,知识为暗线,抽象的理论知识贯穿于项目的始终。项目教学在强调技能训练的同时,并没有忽视知识,恰恰是对知识结构重新组织^[5]。学生通过反复的实践,既掌握了复杂的操作技能,又理解了抽象的理论知识,收到了事半功倍的教学效果。

2.2 工学结合

我们根据职业教育的特点,在安排一定的校内模拟训练的基础上,同时也安排了适量的临床见习和毕业实习。见习一般在教学单元开始前和结束后进行。这种阶段性临床见习使得所学知识及时地通过临床实践而强化,使学生在进入最后的临床实习前已具备一定的实践操作能力^[6]。第三学年安排毕业实习,以强化职业能力的系统锻炼。工学结合使学生见到了真实的患者和医院环境,增加了对疾病、患者和职业环境感性认识,不仅促进了理论知识的学习和职业技能的训练,也促进了态度教学目标的实现。

总之,以工学结合为切入点,以职业能力培养为重点,与行业企业专家合作,进行基于工作过程的课程开发与设计,充分体现了课程的职业性、实践性和开放性,彻底打破了传统的学问导向式课程模式,构建起实践导向课程模式。实践导向课程模式就是以职业岗位群的划分作为课程门类划分的主要依据;以实践过程和实践知识的掌握为课程结构展开的起点;以实践任务为中心组织课程内容,突出实践知识,即使是理论知识,也是围绕实践过程的需要来选择、组织和学习;以实践过程为学生学习的主要形式;以形成学生完成工作任务所需的技术实践能力,即学生“会做”为课程目标。由此可见,实践导向课程模式的课程目标与高职康复教育的高级技能性人才培养目标相吻合。理论与实践一体化教学模式为实现目标提供了有力保证。

参考文献

- [1] 胡忠亚.对我国康复专业教育现状的调查与思考[J].中国康复医学杂志,2008,23(2):165—166.
- [2] 向丽,刘晓欢,彭振宇.高职学院课程模式的调查研究[J].武汉职业技术学院学报,2007,(2):41—43.
- [3] 吴言.项目教学法[J].职业技术教育,2003,7.
- [4] 徐国庆.高职项目课程的理论基础与设计[J].江苏高教,2006,(6):137—140.
- [5] 张莹.浅谈高职院校的项目教学模式[J].江苏高教,2008,(1):137—138.
- [6] 敖丽娟,李咏梅,王文丽,等.昆明医学院康复治疗学专业教学计划及课程设置探讨[J].中国康复医学杂志,2008,23(4):363—365.